

通城县乡村教师、最美“知心妈妈”杨雪 播撒阳光育桃李

咸宁日报全媒体记者 李嘉 通讯员 吴迪 李辉 黎燕明



孩子不爱学习,终日沉迷于手机、电视,不听家长管教,叛逆……在孩子的成长和教育中,遇到这些“疑难杂症”,家长们总是束手无策,无奈摇头。

在通城县马港镇推坑社区,有一位年过五旬的“杨老师”,她两次获市级优秀教师,尤其擅长“诊治”这些“疑难杂症”,她在社区发起并组织开展关爱留守儿童的“阳光行动”,成为了孩子们心目中的最美“知心妈妈”。3月20日,记者跟随通城县妇联工作人员前往推坑社区对她进行了采访。

教育问答

如何培养孩子学习兴趣

咸宁日报全媒体记者 陈希子

孩子不爱学习,对家长和老师来说是一件极为头疼的事。如今社会吸引眼球的事物越来越多,尤其青少年们抵御外界诱惑的自控力较差,手机一玩起来便茶饭不思,学习更是叫苦连天……引导孩子爱上学习,是解决上述问题的关键。

紫荆花教育集团负责人李老师说,孩子不爱学习,家长非常苦恼,学习是孩子这个年龄段的主要任务,我们家长要让孩子认识到学习的重要性,对孩子做好引导,但不要强迫孩子学习,要让孩子发自内心地想要去学习,这样孩子学起来的态度才会更加积极、认真。

很多孩子不喜欢学习,是因为根本不知道为什么要学习,觉得学习是外界给自己的“任务”,根本没有自己的想法。父母应该经常和孩子聊聊天,比如他的理想是什么,将来他要成为什么样的人,帮助孩子树立好目标,让他明白现在的努力,是为了理想而学习,要让孩子变成我要学习,而不是要我学习。

一个家庭内部的教育信念、文化素养、生活经历、精神面貌,都对孩子的成长和发展起着关键影响。在一个和睦友爱、积极乐观、父母认真工作的家庭里,孩子自然性格开朗、团结友爱、自信自尊,勤奋学习。父母应该给孩子树立好的榜样,尽量在家营造学习的氛围。

孩子不愿意学的时候,千万不能强迫,更不能训斥打骂。即使孩子屈服于家长的训斥打骂,当时学习了,但学习效果很可能不理想,更为严重的是,可能会给孩子留下心理阴影,使他认为学习是件痛苦的事情,以后就不容易主动去学习。时间久了,容易形成恶性循环。

正确使用鼓励法,对于孩子的学习,不管结果如何,只要孩子态度端正,确实付出了努力,就要鼓励赞扬,然后指出缺点,引导孩子下次应注意什么。这样长期加以正确鼓励引导,孩子自然就会爱上学习。

怎样让孩子爱上文化活动

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

近日,家住咸安区的家长李女士致电本报,她咨询,家长应该如何引导孩子积极参与校园文化活动。

咸宁市第十七小学校长张海伦介绍,参加学校的各种活动,能及时了解社会、了解时代,为孩子树立理想,加深社会责任感认识,提供有说服力的感性材料。家长应支持和鼓励孩子积极参加学校和社会的各种活动,这是孩子参加社会大课堂学习的难得机会,对孩子立志成才是不可缺少的条件。

树立正确舆论导向。家长要告知孩子参加读书是另一种必修内容,未来社会则需要实践能力强的人才,学校活动和班级活动就是锻炼实践能力、合作能力以及人际交往能力的好机会;而且,参加学校活动和班级活动是为集体争光和做贡献的表现。家长应鼓励孩子既要学好课本知识,也要珍惜课外实践机会,做个文武双全的人。

树立榜样意识。俗话说榜样的力量是无穷的,家长可以在家安排孩子阅读一些名人传记,让孩子从伟大人物的品质中汲取营养,激发孩子向榜样学习,从而树立远大理想。低年级的孩子,家长可以领着孩子,有计划有目的地考察社会,让孩子接触社会,融入社会,让孩子在实践中正确感知人生的真谛。

只有家长积极性高,才能更大程度调动孩子的热情。家长可以通过提供必要的玩具、游戏材料、空间与时间,让孩子与亲朋邻里间的孩子维持较好的交往关系;可以利用节日游园、郊游踏青、参观游览、走亲访友、演出比赛等机会,有意识地安排孩子与集体频繁接触,增进孩子对集体活动的认识与了解,提高孩子参与的热情和积极性。

了解孩子的心理需求,根据自家孩子的能力、爱好、兴趣组织集体活动并发挥同伴间的鼓励作用,允许孩子失败,用掌声等增添孩子的自信。了解孩子在集体活动中的困难,给予帮助,如技能技巧不熟练,家长可在家帮助练习。

A 留守孩子教育堪忧

“杨老师”名叫杨雪,她是一名中共党员,现年53岁,1992年参加工作,先后在石溪中学、五里中学、马港中学、南门中学等学校任教。

“阳光行动”的萌芽还要从2020年上学期说起。学校因疫情全面停课,实行网课教学,当时,杨老师作为学校教师配合社区防疫工作,主要负责社区入户走访。

在走访中,杨老师发现社区大部分青壮年外出务工、做生意,只有老人和孩子留守在家。有家长向她反映,每逢放假,孩子昼夜颠倒,晚不睡,上午睡到赶中饭,丢下饭碗不是玩手机,就是看电视,或是骑自行车到处乱闯,实在无聊的便相约往外跑……

“带不得哟!”“管不住了!”“气煞了!”社区好几个

老人见面就向杨老师诉苦,有的老人说到伤心处,还泪眼婆娑。

每每听到这样的抱怨,杨老师心生忧愁,“不能让孩子们的学业前途荒废了!”于是她萌发了利用业余时间到社区留守孩子做点什么的想法。

起初,她找到邻近的几个孩子谈心,给点零食,发点文具,友好关系后,再教育他们做人,指导他们学习,热心为他们解惑。

在杨老师的悉心教导下,孩子们身上发生了令人欣喜的转变。“多亏杨老师教导有方,女儿变得阳光开朗、积极向上,为我大大减轻了负担。”家住马港镇何婆桥村12组的王四花说。

B “知心妈妈”伸出援手

2021年暑假,王四花的女儿淇琪即将升入初三。因家中有80多岁的婆婆,丈夫患病行动不便,儿媳怀有孕在身,王四花成天忙于家务,对女儿疏于照顾。

每逢节假日,淇琪总爱在家睡懒觉。“孩子成绩本来还可以,担心老是会影响学习,我就找到杨老师,请她帮忙带一带。”王四花听到社区居民对杨老师的好评,便放心把孩子交给了她。

在杨老师的敦促下,每逢节假日,早上7点,淇琪走出家门来到社区广场上跑步、晨读,向杨老师请

教学习上不懂的问题。慢慢地淇琪改掉了爱睡懒觉的毛病,人变得越来越精神,性格也开朗了许多。升入初三,淇琪的学习变得更加刻苦努力,顺利考取了理想的高中。

“别人补习赚钱,她们贴工贴钱。”杨老师的善举在社区流传开来,家长们纷纷找到她,请她帮忙管教孩子,有的甚至愿意出钱请她当家教,被她婉言谢绝。

她有一个大胆的想法:“既然社区家长有这么强烈的愿望,何不把孩子们都组织起来,集中开展一次‘阳光行动’……”

“阳光行动”义务帮教

2021年暑假,在家人帮助下,杨老师联合儿子程勃、儿媳李丽,以及物理老师毛金凤、英语老师毛金凤、在读大学生熊露等8名志愿者在马港镇推坑社区正式开启了“阳光行动”。

每天早晨6点,社区42名留守中小学生在社区广场上活跃起来,晨练,晨读,分析学生习作,对孩子们进行励志教育,整个场面充满精气神。

活动1小时后,孩子们开心地带着任务退场,他们的任务有:阅读、写作、家务劳动、孝心孝行表现等。孩子们有事做了,从此告别了手机、电脑游戏,开启了阳光生活。

为激励孩子们的活动热情,杨老师自掏腰包为每个孩子设置奖励,有的孩子在学校从没过奖,拿到“阳光行动”的奖状时,脸上写满了兴奋。

为巩固阳光行动成果,杨老师自费购买学习用品,因材施教,帮助孩子们解决学习中的困难。在县一中就读的卢旨清同学,七年级结束,家长带着孩子找到她补习数学,她发给卢旨清本子和红、黑两支笔,推荐《国家教育平台》,指导他听网课,逐章过关,不懂的问题再找她,孩子的成绩有了很大的进步。

为方便孩子们学习答疑,杨老师自费买来书桌,在堂屋搭建学习园地;为丰富孩子们的假期生活,她购买各种有益书籍资料供借阅;为培养孩子们持之以恒的精神,她经常家访,检查孩子们的居家表现,与家长交流教育方法,与学生交流学习方法。

“感谢支持‘阳光行动’的马港初中教师团队,我不定时找哪位老师来授课,还从没有人拒绝过。”杨老师欣慰道。

探寻通城红色文化、听退役军人讲红色故事、“巧巧亲子故事会”、义诊活动进社区……近三年来,在杨老师的组织带动下,社区活动接连不断,越来越多的家长和孩子参与进来,使得亲子关系更加融洽了,有些家长和孩子还主动当起了志愿者,服务社区公益活动。

“‘阳光行动’不仅丰富了孩子们的假期生活,还培养了孩子们良好的生活学习习惯,更陶冶了孩子们的道德情操。”推坑社区的居民们对以杨老师为首的教师志愿者团队感激不尽,社会各界对他们组织开展的“阳光行动”赞许有加,尊师重教之风悄然兴起。

普及安全知识 确保生命安全

我市举行安全教育日主题活动

本报讯 记者王恬、通讯员朱燕林报道:3月27日,是第28个全国中小学生安全教育日,以“普及安全知识,确保生命安全”为主题的“咸宁市第28个全国中小学生安全教育日”主题活动在嘉鱼县实验小学启动。

“叮铃铃……”随着警报声响起,各班级同学们在老师的引导下,弯腰、低姿、捂住口鼻,紧张、有序、快速地撤离教学楼,疏散到安全场地。3分钟时间里,全校千余名师生全部实现安全撤离。在课堂上,校外消防安全辅导员发放了《中小学生学习安全知识读本》,消防安全专题讲座以校园消防安全为重点,用通俗易懂的语言详细讲解了消防常识。校外消防安全辅导员还组织学生参观了消防车辆器材装备展,消防救援人员为大家详细讲解了各类消防器材

装备的使用方法,广大师生深感受益匪浅。

“我回家之后,会将今天所学到的消防安全常识告诉爸爸妈妈,在遇到火灾时不要着急,理性拨打119救援电话。”嘉鱼县实验小学学生李坤坤说。

“今天的消防演练提高了我的应变能力,还让我知道,消防通道不能堵塞,火灾时,它就是我们的生命通道。”嘉鱼县实验小学学生张嘉骏说。

据了解,全市各地教育、消防部门将以安全教育日为契机,组织全市中小学开展形式多样的“安全教育周”“安全教育月”主题教育活动,确保校园安全教育常态化。通过开展一系列有效的安全教育活动,有效增强师生安全防范意识,提升师生的安全素养,筑牢校园安全防线。

我市今年体育中考有变化

取消男女生跑步测试

本报讯 记者朱亚平、通讯员张文达报道:3月28日,记者从市教育局获悉,今年体育中考有调整,取消必考科目男生1000米、女生800米跑步测试,直接以满分15分计入体育中考成绩。

据了解,体育中考包含平时体育成绩和中考体育测试两部分。其中,平时体育成绩15分,按该生初一、初二初三《国家学生体质健康标准》进行考试的结果计取。其分值按每学年满分为5分,对应分数段进行换算,三年共满15分。中考体育测试35分,必考项目满分15分,为男生1000米、女生800米。

鉴于目前绝大部分考生为阳康人员,不适宜开展剧烈运动的实际情况,参照全省部分地市州考试方案,我市对参加本次中考体育测试的考生执行免考必考项目(男生1000

米、女生800米),赋满分15分。其他测试项目要求不变。选考项目确定为立定跳远,满分10分;学生自选选考项目满分10分,考生可从排球垫球、足球运球、篮球运球中自行选择一项考试。

此外,对于在初中阶段参加以下任意一类体育运动竞赛并获得个人或集体项目前八名奖励者,都可申请免考计满分10分。包括县市区及以上政府或教育行政部门举办的体育运动竞赛;县市区及以上教育行政部门和体育行政部门,或者同时与其他行政部门联合举办的体育运动竞赛。符合条件的考生,在规定时间内按照规定申请等手续,方可享受免考计满分。

另悉,体育考试与学考报名同步进行,符合免考或者缓考的考生及时申报。非免考缓考考生应参加而未参加的项目计零分。

赤壁农商银行

放贷7.31亿元

助推县域经济社会高质量发展

本报讯 通讯员任文报道:2022年,赤壁农商银行在全辖开展“小微金融店小二 乡村振兴主办行”系列活动,实现了业务经营与县域发展同频共振、齐头并进,成为赤壁市金融服务覆盖面最广、存贷款规模最大、向地方纳税最多的地方主力银行。

稳增长,信贷精准投放跑出“加速度”。2022年信贷投放较年初净增8.81亿元,再创历史新高,超额完成市政府下达投放任务的146.83%,增幅达到14.63%;各项贷款余额69亿元,占全市金融机构贷款份额的22.63%,稳居全市12家金融机构前列。

助“三农”,服务乡村振兴谱写“新篇章”。组织乡村振兴专班和35名金融村官在全市148个行政村开展“整村授信”工作,累计向33678户农户授信12.84亿元;涉农贷款余额55.94亿元,较年初净增9.94亿元,占比81.04%,增速21.61%;支持农村新型经营主体2043户、金额2.62亿元,在服务“三农”方面位列全市金融机构首位。

扛责任,贡献财税收入彰显“大魄力”。2022年缴纳各项税收4359万元,超额完成市政府下达全年纳税任务的124.54%。近三年,累计缴纳各项税收超1亿元,稳居全市金融机构第一名,连续多年被评选为纳税贡献突出单位。

护民生,支援疫情防控勇当“急先锋”。积极响应市委、市政府号召,统筹协调金融服务和疫情防控,做到了两手抓、两手硬,去年累计派遣1100余人次支援包保小区的卡点值守、核酸检测、入户摸排等工作,尽显农商行服务安排、向疫而行、冲锋在前的精神风貌。

担使命,融入文创工作展现“强作为”。“武”能支持赤壁冲刺百强县,“文”能支援赤壁创建文明城。去年累计派遣300余人次参加“万人洁城”、“文明出行志愿劝导”活动。并出资帮助包保小区打造健身广场、多功能室,修缮老旧设施8处;主动向社区困难群众送去慰问金和米油等物资,用实际行动传递农商行温度。

通山农商行全力“贷”动春耕备耕

本报讯 通讯员周丽报道:“通山农商行这笔贷款,真是解了我的燃眉之急。”3月16日,湖北恒望农业科技发展有限公司负责人熊春莲今年的春耕生产资金有了保证,脸上露出笑容。

熊春莲在通山县承包了一座山头种植香菇、油茶等农作物。今年熊春莲计划扩大经营规模开展山地养鸡项目,由于资金周转困难,就暂时将计划搁置下来了。通山农商行新都支行了解到情况后及时向熊春莲发放了288万元贷款,帮助其顺利解决资金难题。进入春耕季节,通山农商行按照“优先受理,优先发放”的原则,为涉农贷款开设绿色通道,灵活实施优惠信贷政策,创新信贷产品,提高办

贷效率,全力支持各类农业经营主体抢抓农时,春耕备播。

今年,通山农商行坚持“支农支小、服务‘三农’”的市场定位,从金融端发力,助推乡村振兴,积极通过线上线下多种方式有效满足农村地区基础金融服务需求,为更好地服务农户,农商行创新产品“码商e贷”,使农户采购农资时,登录手机银行就可以随时贷款,真正实现了贷款足不出户。至3月20日,通山农商银行累计发放春耕备耕涉农贷款7.31亿元。全力保障农户春耕信贷资金需求。下一步,通山农商行将持续发挥农村金融主力军作用,加快涉农贷款投放,多措并举助力春耕备耕,为农业生产保驾护航。

